15."竣工测验合一"改革试点 (中国(浙江)自由贸易试验区提供)

中国(浙江)自由贸易试验区(以下简称浙江自贸试验区)坚持以问题为导向,针对建筑工程项目竣工验收环节普遍存在的验收部门多、申报材料多、办理程序复杂和企业往返跑腿多等问题,按照"标准统一、联合测绘,以测代核、核审分离,多验整合、依法监管"的思路,全面推行"竣工测验合一"改革。2018年1月,建成"竣工测验合一"信息系统并试运行,浙报舟山国际传媒文化交流中心、临城新区LKB-4-3地块商业用房项目(信诚大楼)分别仅用14个工作日、16个工作日完成了竣工验收工作。

一、主要做法

(一)整合技术标准和管理标准,破解了规划、地籍、 房产等测绘标准和竣工验收管理标准不统一的问题。

由于各部门测绘技术标准不统一,同一项目建设单位需要委托不同的机构进行测绘,形成的测绘成果难以综合利用。自然资源部门在充分调研的基础上,加大政策技术支撑,先后出台了《关于推进舟山市建筑工程"竣工测验合一"综合联测联核工作的通知》《舟山市建筑工程竣工综合联测联核实施指南(试行)》《舟山市不动产测量成果质量审核管理办法(试行)》等文件,仔细梳理规划、自然资源、住建、消防、人防等部门有关测量要求,明确竣工联测联核坐标系统和测绘内容、精度、成果样式等要求,从根本上解决了各部门测

绘标准不统一导致重复测绘的问题,减少了因多头测绘而花费的时间成本。同时,针对市及各县(区)竣工验收事项存在的项目名称、申报材料、办理时限等不统一问题,按照"最多跑一次""八统一"要求,进行全面梳理和比对规范,形成了全市统一的验收管理标准。

(二)整合服务机构,有效破解了一个项目重复测绘、 多家机构测绘的问题。

加强对现有测绘机构的扶持和培育,提升综合联测联核服务能力,有3家测绘机构通过增加设备和技术人员实现了资质增项,有2家测绘机构通过业务合作提升了综合联测联核能力。开展对全市测绘机构的梳理,同时引入市外优秀测绘机构,经过报名、审核、公示等环节,确定10家测绘资质单位纳入舟山市建筑工程"竣工测验合一"综合联测联核机构示范名录并发文公布。加强对联测联核机构的资质、信用和成果质量监管,率先建立了示范名录考核和动态管理机制。建设单位可从建筑工程竣工综合联测联核机构示范名录或自行选择联测联核机构,按照竣工测绘统一标准进行统一测绘。

(三)整合管理数据,破解部门各自为政、申请材料重 复提交、互为前置的问题。

住建部门牵头搭建了市"竣工测验合一"信息系统管理平台,并纳入县(区)管理系统,实现全市管理平台信息共建共享。以投资项目竣工验收流程为主线,梳理出规划、住建、

消防、人防、自然资源等 19 个主管部门和单位的监管职能,实行竣工验收环节网上办理。由市信息技术中心牵头破解大数据支撑难题,以政务云平台为基础,采用云技术实现各政府部门之间投资项目竣工验收阶段数据的政务共享应用,已完成投资项目在线审批监管平台 2.0 系统、审批电子证照库系统、电子印章系统、施工图联合审查系统等对接工作。有关部门抓紧做好了 2012 年以来建筑工程审批资料的搜集、整理和上传工作,切实打破信息壁垒,实行"一网受理、数据共享、网上联办"。企业申报材料由原来的 110 项精简至 32 项,也无须在 10 多个部门来回跑,彻底改变了建筑工程竣工验收方式。

(四)整合办事流程,破解了审批时间长、审批效率低的问题。

住建部门会同测绘与地理信息、自然资源和规划、消防、人防、气象、档案等部门,编制了《舟山市建筑工程项目联合竣工验收工作指南(试行)》。以不动产登记和建筑工程质量竣工验收备案为主线,科学设计《舟山市"竣工测验合一"工作流程图》,将竣工验收涉及的21个事项全部纳入联合验收流程,实现了竣工验收环节体外无循环。针对存在的审批事项互为前置、审批时限长等一系列问题,住建部门先后召开10多次需求事项协调会,将自然资源、规划、园林、房管、特检等互为前置的环节进行全面整合,优化了自然资源部门土地出让收益缴费与规划部门建筑计容面积确认之间

的关系,取消了园林绿地率复核作为规划核实前置事项,理顺了物业验收和特种设备检测验收的关系等。

二、实践效果

2018年4月,建筑工程"竣工测验合一"改革在浙江舟山市全面推广,实现了建筑工程竣工验收全流程、多层级、多部门"最多跑一次"的理念和目标。

(一)全面扩容,验收事项实现全覆盖。

2018年1月下旬"竣工测验合一"信息系统试运行时,共纳入6个部门7个事项;经过信息系统扩容,增加到19个部门21个竣工验收事项,做到了竣工验收环节全覆盖,体外无循环。

(二)全面优化,办事效率大幅提升。

优化办事流程,减少申报材料,将企业提交材料从110件精简至32件,加强数据支撑,提高办事效率。21个验收事项逐一优化提速后,竣工验收时间由原来的90多个工作日缩减到17个工作日内。从申报受理、联测联核、联合验收,到不动产登记,企业可在19个工作日内拿到不动产登记证。

(三)全面推广、全市工程覆盖率达到100%。

2018年1月起,市本级先行先试;3月起,向4个县(区)推广,快速形成全市"一张网",全市所有建筑工程竣工验收实现全覆盖。

(四)全面服务,企业群众满意度大幅提升。

面向企业和群众,大力开展宣传培训,提供全方位、全过程"保姆式"服务,加快了"竣工测验合一"改革政策的普及及信息系统的推广使用,赢得了企业群众的认可。

三、下一步工作思路

下一步,深入推进建筑工程"竣工测验合一"改革先行先试,继续抓好部门协作与业务培训、督促指导等工作,加强总结,完善机制,努力把这项改革打造成新区和自贸试验区一流营商环境的金字招牌。